



30 июля 1903 года в Брюсселе открылся II съезд РСДРП



Художник Леонид Козлов (изд. «Плакат», 1984 год)

СУДЬБОНОСНО!

от нашего молодого читателя

В ЭТИ ДНИ, 120 лет назад, начал свою работу II съезд РСДРП, на котором были приняты необычайно важные решения, во многом определившие будущее русского социал-демократического движения, а также судьбу нашей страны и всего человечества. Отмечая годовщину большевизма, который, как известно, «существует, как течение политической мысли и как политическая партия, с 1903 года», хотелось бы вспомнить, в какой обстановке проходил этот судьбоносный съезд, каковы были его итоги и в чем заключается его принципиальное значение.

I съезд Российской социал-демократической партии состоялся в 1898 году в Минске. Несмотря на то, что он объявил об образовании партии, партия создана не была. Более того, члены избранного на том съезде Центрального комитета партии были арестованы, и в прежнем составе он уже не восстанавливался.

После съезда стал заметен идейный раздор в марксистских организациях, в которые были привнесены «легально-марксистские» оппортунистические настроения в силу того, что в них вступали целые массы революционно настроенной молодежи, а их теоретическая подготовка, к сожалению, была очень слабой. Главным оппортунистическим течением в русской социал-демократии в то время, безусловно, был «экономизм», суть которого очень верно определил Ленин в своей брошюре «Социализм и война»: «Его экономизм — «рабочим — экономическая, либеральная — политическая борьба».

В этот период также происходит нарастание рабочего движения и становится очевидной близость революции.

Понятно, что данные условия диктовали необходимость создания единой централизованной политической партии рабочего класса. Однако, по мнению Ленина, которое тогда разделяли не все, прежде чем выполнить эту задачу, нужно было четко определить цели и характер будущей партии, начать широкую пропаганду взглядов революционной социал-демократии, а также

решительно размежеваться с «экономистами».

В годы, предшествовавшие II съезду, Ленин решил ряд крайне важных вопросов, что во многом и обусловило решительную победу Владимира Ильича и его сторонников в Лондоне.

Во-первых, была создана общерусская политическая газета «Искра», которая, как позже отметил Ленин, «победоносно провела борьбу с «экономизмом» во имя принципов революционной социал-демократии».

Во-вторых, Ленин разработал план построения партии, определил, какими должны быть ее характер и роль в отношении рабочего класса. Он считал, что будущая партия должна стать передовым отрядом пролетариата, а ее главная задача в данный момент должна заключаться в том, чтобы «поднять рабочих до социал-демократического политического сознания».

В своей книге «Что делать?» Ленин подробно осветил свое видение партии рабочего класса, а также вскрыл все пороки и недостатки оппортунистической философии «экономистов», доказав, что они вводят рабочий класс в заблуждение и предают его интересы и на самом деле представляют собой партию не революционеров, а реформистов.

Итак, к июлю 1903 года Ленин и его сторонники подошли с четким представлением о том, в чем заключается историческая роль партии пролетариата, которую предстояло создать. Кроме того, Ленин произвел полный идейный разгром «экономизма», и благодаря широкому распространению его труда «Что делать?» к моменту открытия второго съезда РСДРП большинство партийных работников воспринимали кличку «экономист» не иначе как оскорбление. Между тем созданный Лениным на рубеже веков газета «Искра» уже стала главным выразителем революционных задач новой революционной эпохи и вела активную борьбу за создание единой революционной партии пролетариата.

17 (30) июля 1903 года открылся II съезд РСДРП, на который съехалось несколько десятков делегатов, представлявших 26 организаций. Его главная задача, как поз-

же скажет Ленин в своей работе «Шаг вперед, два шага назад», состояла в «создании действительной партии на тех принципиальных и организационных началах, которые были выдвинуты и разработаны «Искрой».

На съезде был поднят целый ряд принципиальных вопросов, решалось будущее российского рабочего движения, поэтому Ленин придавал ему огромное значение и все время его работы испытывал невероятное нервное напряжение. Н.К. Крупская вспоминала: «С самого начала съезда нервы его были напряжены до крайности. Бельгийская работница, у которой мы поселились в Брюсселе (съезд начинал свою работу в столице Бельгии. — В.Г.), очень огорчалась, что Владимир Ильич не ест той чудесной релюски и голландского сыру, которые она подавала ему по утрам, а ему было и тогда уже не до еды. В Лондоне же он дошел до точки, совершенно перестал спать, волновался ужасно».

ОБСТАНОВКА на съезде была невероятно сложной, потому что он представлял собой арену ожесточенной борьбы верных искровцев во главе с Лениным против оппортунистов всех мастей, которые оспаривали необходимость диктатуры пролетариата в программе партии, а также выступали против положения о внесении социалистического сознания в рабочее движение марксистской партией нового типа.

В своих выступлениях на съезде Ленин последовательно защищал положение о диктатуре пролетариата, включение которого в программу партии можно считать большой победой сторонников Ленина, так как оно делало программу пролетарской партии истинно революционной. Кроме того, Ленин также обосновывал важность аграрной части программы, убедительно доказывая, что крестьянство может стать союзником пролетариата: «Нельзя сомневаться в том, что при известных условиях переход того или иного слоя трудящихся на сторону пролетариата отнюдь не невозможен. Все дело в том, чтобы точно определить эти условия».

(Окончание на 2-й стр.)

Закон о повышении призывного возраста

Совет Федерации на заседании в пятницу проголосовал за закон, согласно которому возраст призыва граждан на военную службу в РФ с 1 января 2024 года составит от 18 до 30 лет. «За» проголосовали 159 сенаторов, один воздержался. При прохождении первого чтения в Госдуме проект закона предполагал переход от действующих сегодня пределов 18–27 лет к возрастным границам от 21 до 30 лет. Причем это должно было происходить поэтапно. Однако во втором чтении в документ была внесена поправка, которая сохранила нижнюю границу призывного возраста на уровне 18 лет при одновременном повышении верхней планки до 30 лет. При этом поэтапность больше не предполагается. Лица, достигшие 27 лет

в 2023 году, будут направляться в запас и не будут подлежать призыву на срочную службу в 2024 году, сообщил статс-секретарь — заместитель министра обороны России Николай Панков.

«Я просто хочу абсолютно решительно подчеркнуть правильность такого толкования — все, кто будут зачислены в запас, включая 31 декабря этого года, они не будут подлежать призыву», — сказал Панков на заседании Совета Федерации.

Закон также учитывает, что запас Вооруженных сил РФ создается из числа граждан, не прошедших военную службу в связи с предоставлением отсрочки от призыва или отменой призывной комиссией субъекта РФ решения нижестоящей призывной комиссии

по достижениями ими возраста 30 лет.

Закон уточняет условия и категории граждан, которые могут заключать «короткие» контракты сроком на один год и меньший срок в особые периоды.

В период мобилизации, в период военного положения и в военное время, при возникновении вооруженных конфликтов, при проведении контртеррористических операций, при использовании ВС РФ за пределами территории России контракт о прохождении военной службы может быть заключен с военнослужащим, проходящим военную службу по призыву, или гражданином, не пребывающим в запасе, — на один год; с гражданином, пребывающим в запасе, — на один год или меньший срок.

Стыдно!

3D - ДООЕДАЕМ, ДОНАШИВАЕМ, ДОШИВАЕМ

В отличие от большинства моих сверстников, мне повезло. Мы с мужем работали на вредном производстве, поэтому государство от щедрот своих выделило нам повышенную пенсию. Надо нам немного. Знаете, живем по принципу 3D: доедаем, донашиваем, дошиваем. Благодаря детям (сын и невестка работают на Севере, поэтому деньги есть и у них) у нас даже есть небольшие накопления. Да и кризис обошел нашу семью стороной. Конечно, цены в магазинах и аптеках взлетели до небес, но пока мы можем позволить себе не только хлеб, но и кусочек масла к нему. Беленость и нищета нас не коснулись, чего не скажешь про соседей, которые часто прибегают занять денег до пенсии.

На лето мы обычно уезжаем на дачу, а там не только свежий воздух, но и собственные помидорчики, огурчики, картошка. Отвозит нас туда сын соседней, он же возвращает ослепно в город с припасами.

А потом случилась беда. Супруг пошел в магазин (а он у нас в соседнем селе, на расстоянии пяти километров), по дороге подвернул ногу, да так сильно, что наступить на нее не мог. Так и сидел, ждал, пока кто-нибудь мимо пройдет. Хорошо, неподалеку современное поколение «культурно отдышалось». Он до них докричался, ребята помогли до дома доковылять.

Я для ног примочки сделала, вот только они не помогли, лодыжка распухла так, что смотреть было страшно. Муж от боли стонет и матерится, я в «скорую» звоню. Милый голосок сообщил, что наша деревня к городу не относится, дали мне новый телефон. Дозвонилась и туда. Вызов приняли, но сказали, что единственная машина сейчас на выезде, и будет в лучшем случае часа через 3–4. А что вы хотите при рыночной экономике, когда на зарплаты сельских врачей и запчастей для разбитых УАЗиков у развитого государства нет средств? В об-

щем, посоветовали мне, по возможности, самостоятельно деда до больницы везти. А как? Он встать на ногу не может, давление поднялось, его аж качает. В постель старичка уложила, таблеток дала, по деревне побегала, может, кто с машиной найдется. А деревня 5 домов и 7 бабок, какая уж тут машина... Пришлось в такси звать, там сказали, что с удовольствием авто приедет, но пенник такой выставили, что хоть на горбе супруга тащи. Но деваться некуда, пришлось платить.

Правда, в приемном покое нас нормально приняли, мужа сразу на рентген увезли, потом гипс наложили, предложили даже в больницу положить. Но сразу предупредили, что медсестер нет: оптимизацию персонала провели, бюджет урезали, так что пришлось оставить только одну медсестру, а она со всем чисто физически не справляется. Для остальных же зарплаты оставили такие маленькие, что даже в эпоху тотальной безработицы никто не рвется занять вакантные должности санитарок.

И вот теперь не знаю, что делать: и на огород надо ехать, а то останемся без припаса на злую зиму (все сгорит без полива), а остальное местные алкоголики растащат), и деда одного не оставишь, и в деревню его не отвезешь, вдруг хуже станет? Нанять сиделку финансы не позволяют. Вот и мучусь, как белка: утром на автобус, потом пешком до дачи, вечером обратно. Следующий день дома колочусь: в магазин сходить, еду на следующие два дня приготовить, посуду перемыть, в комнате убрать. А годы уже не те. Раньше мы все это на двоих делили, а теперь все одной приходится делать. Да и муж стал все время врать: скучно ему в четырех стенах сидеть.

Вера Николаевна

Белгородская обл.

Подмосковье вновь атаковано БПЛА

Министерство обороны России сообщило об атаке вражеского беспилотника на Подмосковье ночью 28 июля. «Утром была пресечена попытка киевского режима осуществить террористическую атаку беспилотным летательным аппаратом по объектам на территории Московской области. Средствами ПВО БПЛА уничтожен. Пострадавших и разрушений нет», — сообщили в ведомстве. «Ночью была предпринята попытка атаки вражеского беспилотника, который был обит силами Минобороны. Разрушений и пострадавших нет», — вторил Военному министерству мар Москвы Сергей Собянин.

Известно, что беспилотник сбили в Троицком административном округе. Он был уничтожен около 03:30 в поселке Птичное. Тип БПЛА пока не установлен, нес ли он заряд, неизвестно.

В КНДР празднуют 70-летие окончания Корейской войны

В Пхеньяне, так же, как и во всех городах Северной Кореи, празднуют 70-летие окончания войны и победы над США. В КНДР эту дату отмечают как День Победы в Великой Отечественной войне на торжествах пред-

ставляет военная делегация во главе с министром обороны Сергеем Шойгу.

В столице КНДР в полночь с четверга на пятницу прошел грандиозный военный парад, на котором были продемонстрированы новейшие образцы во-

оружий дружественной республики. Прошли переговоры лидера КНДР Ким Чен Ына с российской и китайской делегациями, приглашенными на торжества.

(Подробности на 3-й стр.)



Социальная хроника 2023

Республика Удмуртия. **Квартира № СССР**

В Воткинске состоялось новоселье в «Квартире № СССР» — это музей советского быта. Гости «смеялись, плакали, узнавали — прикасались к своему прошлому», рассказывают создатели музея. По их мнению, вещи из СССР дают устойчивость и вызывают воспоминания о тех, кто был дорог. «Вот как будто попадаете в гости к семье, представляющей техническую элиту СССР», — рассказала руководитель музея Татьяна Чернецова. Часть экспонатов нашли на мусорках, многое передано жителями. Прочитав новость об открытии музея, горюжанами стали предлагать и свои вещи: советское трюмо, кровать с полированными спинками, кресла и раскладушку.

Тверская область. **Нет фельдшера — не будет ФАП?**

Жители села Юрьевское 11 лет назад остались без медпомощи: здание фельдшерско-акушерского пункта пришло в негодность, работать и лечиться там стало опасно. С тех пор жители ездят за медпомощью в Старицу, что в 12 км. Все эти годы они требуют строительства нового медучреждения. Региональный минздрав разводит руками, мол, фельдшера в деревне нет, зачем тогда строить ФАП? При этом чиновники от медицины упорно не ищут медработника в деревню. Замкнутый круг возмущил сельчан, и они объявили акцию протеста.

Республика Башкирия. **Сход против карьера**



Редкая по нынешним временам новость. Жители башкирского села Охлебинино в Иглинском районе вышли на необычный по размаху народный сход против разработки карьера по добыче песка. Они опасались не только шума и пыли от самосвалов и экскаваторов, но и геологических рисков. В населенном пункте регулярно происходит карстовые провалы — в колодцах жителей пропала вода, а кромка крутого берега реки уже частично разрушает садовые участки и подходит все ближе к жилым домам и старинному храму. Власти согласились выполнить требования протестующих.

Забайкальский край. **У власти нет средств на памятники?**

Губернатор Забайкалья Александр Осипов расписался в очередной раз в полном бессилии, объявив, что не в состоянии найти в бюджете средства на памятники детям войны. Эскиз памятника давно готов. Выбрано место, где его поставят. На изготовление монумента нужно почти 15 миллионов рублей. Губернатор считает, жители «скинутся»... В Забайкальском крае живет больше 25 тысяч детей войны. Они, мол, пусть позаботятся о памятнике себе...

РФ. **ГОСТ на школьную форму**

В России планируется ввести ГОСТ на школьную форму, который не только определит ее состав, но и установит требования к ней. Такие, как влагопроницаемость и воздухопроницаемость. Уже известно, что в обязательный комплект формы входят блузка, жилет, пиджак, кардиган, джемпер, свитер, рубашка, платье, брюки и шорты. Одежда для школьников предполагается сделать светского характера, удобной и без символики.

Красноярский край. **Вместо дома комната в общежитии**

Многочисленная акция протеста прошла в Николаевке. Собравшиеся раскритиковали застройщиков за цены, которые те предложили за идущие под снос дома. По словам местных жителей, им пообещали от 1,3 до 2 млн рублей. Красноярцы заявили, что этих денег хватит только на комнаты в общежитиях. Протестующие собрали 1500 подписей против выкупа их домов по ценам застройщика.

Республика Якутия. **Погибли оленя**

В 30 км от села Иенгра оленеводы обнаружили оленя, которые застряли в старательских отработках и не смогли выбраться. Из-за работы золотодобытчиков почва по берегам реки заболотилась, и животные попали в ловушку. Чиновники, даже припертые очевидными фактами, не нашли нарушений в работе золотодобытчиков ООО «ТЛФ «Финанс».

Продолжение читайте на нашем сайте sovross.ru